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IV Appello - Settembre 2022

e Scrivere negli appositi spazi COGNOME & NOME

e Svolgere i quesiti proposti in 2 ore

e Consegnare esclusivamente i seguenti fogli, spillati dal docente

e Non lasciare parti scritte a matita, non utilizzare penna rossa

e Scrivere in formato leggibile, giustificando concisamente ma chiara-

mente tutti i passaggi che si svolgono.

Durante lo svolgimento della prova, non si & autorizzati ad uscire
dall’aula (salvo che per motivi di salute o se si desidera il ritiro dalla
prova; in entrambi i casi si abbandona I’aula)

COGNOME — NOME: ..............cciiiiiii.



Esercizio 1. Nello spazio vettoriale numerico R*, munito della base canonica
& = {gl,gg,ga,gd} e coordinate (x1,x2,23,r4) rispetto a tale base, sia data la forma
quadratica

Q(x1, 22, T3,%4) = 27 + 22 + dwoxs — 2000y — z3.
Sia b := bg la forma bilineare simmetrica polare associata alla forma quadratica Q.
(i) Considerato il sottospazio U := (e3,€1 + e5), determinare equazioni cartesiane del
sottospazio UL+ che e’ il sottospazio b-ortogonale ad U.
(ii) Determinare il radicale di b.
(iii) Descrivere il cono b-isotropo nel sottospazio UL,
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Esercizio 2. Si consideri lo spazio vettoriale numerico V = R3, munito di base canonica,
€ :={ey,ey,e3}, esia f € End(V) definito da

fler) = 2f(ex) = —2f(e3) = 2(e, + e3).

(i) Stabilire se f e’ diagonalizzabile oppure solo triangolabile su R.

(ii) Stabilire se f e’ nilpotente, i.e. se esiste un intero positivo n per cui f™ = 0 ed, in
caso di risposta affermativa, determinare 'intero minimo n (detto indice di nilpotenza di
f) per cui cio’ accade.

(ili) Determinare il polinomio minimo di J e la forma canonica di Jordan di f.



Esercizio 3. Nel piano affine complessificato A%, sia fissato un sistema di riferimento
RA(O; z,y) reale. Al variare di un parametro reale ¢ € R, si consideri la conica affine C;
che, rispetto al riferimento reale scelto, ha equazione cartesiana reale:

Ct : 222 + dtay + 202 +2t=0, teR.
(i) Stabilire per quali valori di ¢ € R, la conica C; ¢’ non-degenere e, per quali valori di
t € R, la conica C; e’ una conica a centro.
(ii) Determinare per quali valori di ¢ € R, la conica C; e’ un’iperbole generale nel piano
alline complessificato A2.
(iil) Per ogni valore di ¢ € R trovato al punto (ii), determinare le coordinate del centro
di simmetria e le equazioni cartesiane degli asintoti dell'iperbole generale C;.
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